

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Brevetele neoficiale nu se primesc. Manuscrisurile nu se restituie.  
Bilanțurile de anunțuri: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.  
Inserate mai primește în Viena H. Moss, Hasenstein & Vogler (Old Maas), H. Schalek, Alois Bernoldi, M. Dukes, A. Oppelich, J. Donnerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețurile inserțiilor: o serie garandată pe o colină 6 or. și 30 cr. timbra pentru o publicare. Publicații mai dese după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o serie 16 cr. v. a. sau 30 baczi.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

"Gazeta" este în ră-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiu I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr. Cu dăruire în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu exemplar 5 or. v. a. sau 15 bani. Atâtu abonamentele câtu și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Nr. 62.

Brașov, Vineri, 19 (31) Martie

1893.

Brașov, 18 Martie v.

Earășii au fostu ministrii unguresci la Viena se țină conferențe ministeriale și se facă raporturi monarhului.

Dela Viena ei nu s'au întorsu încă până acuma niciodată cu vre-o hotărîre, de care se se pôtă bucura poporele din Transilvania și Ungaria, ci ne-au adusă aci câte o nouă isbîndă în interesul politice de centralizare și de maghiarisare, aci nouă sarcini, ce ni-se impun pentru armată și pentru înmulțirea, organizarea și perfecționarea inarmării ei.

Așa s'a întemplat și de astădată. Ministrii Weckerle, Hieronymi și br. Fejervary s'au reintorsu la Pesta aducendă într'unu desagă sancțiunea prealabilă a proiectului de lege privitor la introducerea matriculelor civile, er în celalaltu desagă proiectele de bugetu stabilite în conferența ministerială comună, pentru delegațiunile viitoare. Aceste proiecte cuprindă nouă și însemnate urcări ale cheltuielilor pentru armată, cauzate prin estinderea organizațiunii sale și prin înmulțirea efectivului de pace.

Ceea ce au căpătat dăr ministri cu o mână, au trebuit se dea înderētă cu două mână, obligându-se de a face se se voteze în delegațiunii nouă credite.

Se făcuse mare svon, că ministrii unguresci mergu la Viena mai alesu pentru a rezolva cestiunile bisericesci politice. Dăcă însă s'au alesu numai cu sancțiunea prealabilă a proiectului de lege pentru matriculele civile, n'au ajunsu departe cu această rezolvare.

Guvernul se angajase, precum scimă, cu deosebire de a introduce căsătoria civilă. Acum tace cronica cu totul despre această și vorbește numai de matriculele ci-

vile. Se pare dăr că în cestiunea căsătoriei civile guvernul ungurescu a trebuit se se retragă. Deja se mângăie oficioșii unguři, că matriculele civile voru pregăti calea și căsătoriei civile.

Dăr până ce se vină la rëndu căsătoria civilă nu e încă sigură nică primirea proiectului de lege pentru matriculele civile. În camera deputaților nu încapă în doielă, că va fi primitu, însă fi-va elu primitu și în camera magnaților? Eță o întrebare dela care atărna ca proiectul din cestiune se ajungă la valore de lege.

Ministru președinte Weckerle va trebui prin urmare se se înțelégă mai întâiu cu magnații și se încheie unu compromis cu ei. Acesta s'a mai întemplat și de altă dată și guvernul s'a împăcatu cu magnații, însă nu fără de a-le face însemnate contra-concesiuni.

Astfelu se pôte că se va implini de astă-dată predicerea contelui Csaky, și că matriculele civile voru fi introduse dela începutu anului viitoru, dăr magnații voru pretinde în schimb retragerea proiectelor pentru căsătoria civilă și libertatea religioară, și conchemarea neamănată a congresului pentru regularea „autonomiei catolicilor“.

În ori-ce casu pentru noi scotela va eși rău și însă-și matriculele civile voru constitui o lovitură din cele mai grave din punctu de vedere al intereselor noastre bisericesci naționale.

Se spune că proiectul de lege prezentat monarhului dispune, ca matriculele se fiă conduse de notari și în specialu de notarii de cercu. Acolo unde purtarea matriculelor nu se va puté încredința notarilor de cercu voru fi însărcinați cu ea funcționari anume numiți, cu plată. Ori ce

rectificare séu corectură în matricule se va puté face numai pe temeiul unei sentințe judecătorești.

Atăta a eșitu la lumină despre noua lege, cu care vré se ne „fericescă“ stăpânirea ungurescă, și este de ajunsu ca se ne putem face o mică ideie asupra efectelor neînălăturabile ale acestei nouă reforme, cari numai favorabile nu potu fi intereselor noastre.

Punctul cheltuielilor, ce le va cauza introducerea matriculelor civile nu este cel din urmă, care trebuie luat în considerăția și care de sigură nu va constitui a împăca poporațiunea cu această măsură, de care nu este nică cea mai mică necesitate.

Puternicii dălei voru trece probabilu și de astă-dată cu disprețu preste protestele mării majorității a poporațiunii statului, sperăm însă, că se voru incurca ei pe ei, căci multe sunt interesese și aspirațiile celor ce constituie ađi puterea legiuitoare la noi. Așa lesne se pôte, ca ministerul actualu se cadă și se nică nu mai aibă ocaziune de a se ocupa de matriculele civile, pentru care eventualitate noi i-amu gratula bucurosă înainte.

## CRONICA POLITICA.

— 18 (30) Martie

Afacerea cu nota, ce-a adresat'o la 1884 Tisza către Papa, are urmări foarte seriose pentru „sdrobotorul de naționalități“ de odinoră. „Pol. Corr.“ de alaltăieri aduce scoirea, că Tisza va trebui se iese din partida liberală. E'ă ce scrie numita fôia în privința această: „După spatele opoziției se află érašii o campanie fără succes. Ca în mai multe rënduri, așa și de astă-dată, agitația contra lui Tisza s'a făcutu cu scopu de-a disolva partida, în speranță, că Tisza retrăgându-se de pe

terenul politicu, va provoca scisiune în partida guvernamentală. Retragera lui Tisza de pe tărîmul politicu nică n'o pretinde, nică n'o dorește guvernul. Dăcă însă Tisza ar repăși, asta n'arū o-asa nică o schimbare în partida guvernamentală, care în ultimii ani s'a disciplinat statornicu și care se înfrede în conducerea lui Weckerle.“— Din această încurcatură de vorbe a semi-oficioșei „P. Corr.“ apare aprôpe evidentu, că faimosul Tisza va trebui se iese din șirul mamelucilor guvernului și după cum asigură „Magyar Hirlap“ această o voește însu-și Weckerle.

Foile unguresci colportaseră în dăile ultime scoirea, că episcopul Strossmayer și ar fi perdut încrederea Papei și ar fi cădutu în disgrăția la Vaticanu. Acestă scoire tendențioasă este desmințită prin scoisorea, ce a adresat'o cardinalul Rampolla episcopului Strossmayer. Papa mulțumescă episcopului dela Diaconar pentru iubirea, îngrijirea și devotamentul, cu care a serbat în dieceasa sa jubileul papal și doreșce, ca Dumneđu se dăruiască sănătate episcopului, pentru ca se pôtă conduce încă foarte multu timpu turma încredințată păstoririi sale.

În ședința de Marți a camerei comunelor din Londra, s'a pus la votu propunerea lui Balfour, care esprima neîncredere cabinetului Gladstone. Propunerea a cădutu cu 277 voturi față de 319, ce le-a primitu guvernul. În decursul ședinței au vorbitu contra propunerei Balfour, ministrul președinte și Morley. Celu din urmă a dășu, că dăcă Balfour înțelege sub concordatul cu naționaliștii irlandesi tendința guvernului, de a căștiga simpatia Irlandesilor, ca se pôtă governa, atunci la totu casul, guvernul a comisă această „păcată.“ Aousa lui Balfour este așa de slabă, încătu guvernul nu trebuie se se témă de votul camerei, nică de judecata țării. Gladstone la rëndul séu a dășu, că Balfour nu și a motivat de locu

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.“

### In gura chiților.

Novelă de A. Oscar Klausmann.

(6) (Urmare.)

4.

Trecură dăce dăle dela înmormântarea bătrânului Behrendt. Fabrica funcționa érašii ca mai înainte. Lang o conducea după dorința răposatului și dăcă o persoană n'ar fi lipsit din casă, și dăcă Lizzia n'ar fi purtat haine de doleu, abia s'ar fi observat, că aici mărtea a smuls atăt de curând un membru alu familiei.

Carol Angermanu venea desu în vizită. Superiorii séi luau în considerațiune mărtea unchiului séu și deorece „Frey“ se afla încă totu în portu, așteptând escadra din Wilhelmshaven, aveau matrosii timpu se mērgă la uscatu. Căpitănelu făcu ce e dreptu câteva manevre pe mare, pentru ca se învioșeze pe matrosi, dăr acesta era unu serviciu de portu, care era cu multu mai comod și mai ușor ca serviciul pe întinsa mare.

Între Lizzia și Carolu se formase unu raportu confidențialu. Ca rudeni de sânge, ca veru și verișoră, aveau unu dreptu la acestu raportu intimu. Dăr la amândoi se observa o mai mare înclinare, de cum se află între rudeii. Deși nică unul dintre ei nu se exprimase asupra sentimentelor sale, totuși ambii scoiau, că voru aparținé unul altuia și Lizzia se mângăia, când se gândea la această, pe când Angermanu deveni omu serios și și implinea cu zelu dătorința sa.

Lang părea, că promovéză și favoriséză acestu raportu. Elu îngrijea cu o deosebită atențiune de Lizzia, er pe Carolu Angermanu 'lă tracta cu o afabilitate, ce sta în contrastu isbitor cu înfățișarea sa esternă. Părea, că elu simțea o deosebită afecțiune către nepotul fostului séu șefu.

Era érašii Duminecă. Cei concediați de pe bordul corăbiei „Frey“ au fostu primiți în portu ca de obicei de Germanii din orașu. Între cei ce așteptau se afla și Lang. Elu îndată ce zări pe Angermanu, se duse la elu și îi spuse, că Lizzia a eșitu ou trăsura, ea trebuie se mērgă pe la toți onosocii, cari i-au

făcutu vizită de condolență. Îi propuse apoi se facă împreună o preumblare prin Boston, ca elu sé-i arate puțină viață și mișcarea din orașu.

Angermanu onoscea relativu foarte puțin Bostonul. Elu petrecuse mai numai în casa unchiului séu în Pearlstreet. Lang proiectă o excursiune la Charlestown. Elu luă o birja și merse cu Angermanu până în capetulu celu mai estremu alu acestui suburbin. După aceea trimise birja înderēt și propuse de-a face o preumblare. Și așa, dăse elu către Angermanu, Lizzia nu va sosi acasă până spre seră, mai avemu dăr celu puținu trei ore.

Suburbul, în care se aflau, nu părea a fi celu mai elegantu din Boston. Ei întelnică multă lume originală în felul ei, dăr pentru Angermanu era interesant de a vedé odată și această parte a orașului.

Pe șosăua, ce ducea în câmpu, se afla o casă mare, din care s'auzea musică și mare gălăgie. Pe o tablă mare, deasupra ușei, se putea ceti, că aici e cărciuma la „Leulu de mare“.

„Hai se intrăm“, dăse Lang, „trebuie se veți viața de aici. E în ori ce

casu originală și se plătesce se petrecă omul aici o jumătate de oră“.

Angermanu n'avu nimic de obiectat și intră cu conducătorul séu în localu. Aici era unu șgomotu asurđitoru. Jucău, cântău și beau mateloți de tôte națiunile, lucrători dela fabrici ou nisece femei, cari cum se părea se adunaseră aici din tôte țerile și-și cheltuiău banii bēndu i séu perdēndu-i pe la crupieri la jocu de hazardu. Ici colea se certau câte unii, ba se și băteau și birtașul apărū ou căți-va feciori voinici spre a restabili liniștea.

Lui Angermanu nu-i plăcea această gălăgie și petrecere sêhatică. Elu împărțăși această și lui Lang și acesta îi dēdu dreptate.

„Sé mergemū într'o lojă, de unde se putem privi peste tôte sala și se bemū acolo o sticlă din berea cea mai bună germană, ce-o vinde birtașul; eu voiu comanda-o însu-mi!“

Unu pătrarū de oră mai târđiu ședău Lang și Angermanu în lojă și priveau la viața mișcată de jos. Aici erau neconturbați și vedeau totu. Berea germană îi plăcu lui Angermanu foarte multu, și elu beu mai de multe ori una după